

# 路易斯·迪亚斯：放了我爸爸

上周末，英超联赛卢顿主场迎战利物浦，利物浦边锋路易斯·迪亚斯在比赛第95分钟头球破门扳平比分，卢顿到手的三分变成了一分，然而主场球迷却纷纷起立为这位哥伦比亚球员献上掌声以示支持。发生了什么？路易斯·迪亚斯的父亲被绑架了，哥伦比亚人进球后没有庆祝，而是掀起球衣，露出写在T恤上的大字：“放了我爸爸。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

事情发生于10月29日，路易斯·迪亚斯的父亲曼努埃尔·母亲马鲁兰达在乘车返回自己位于哥伦比亚瓜希拉省巴兰卡斯镇的途中，在一家加油站加油时被一伙持枪歹徒绑架。事发后，哥伦比亚警方与军方立即展开联合行动，哥伦比亚国家总警长萨拉曼卡亲自担任专案组组长，哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗也介入了营救行动。

事发当天，路易斯·迪亚斯的母亲马鲁兰达便成功获救并与迪亚斯通话，当天晚些时候，曾有媒体报道称路易斯·迪亚斯的父亲曼努埃尔在另一次营救行动中获救，但后被证明消息并不准确。

事实上，马鲁兰达能够获救是运气好，绑匪驾驶的汽车在逃跑途中意外爆胎，只能驾驶摩托车继续逃窜，马鲁兰达因此被遗弃在山区并被当地村民发现。曼努埃尔则没有这样的好运，继续被绑匪劫持带往哥伦比亚与委内瑞拉交界的边境。

根据哥伦比亚政府公布的信息，这是一次精心策划的绑架，策划者是哥伦比亚反政府武装力量FLN，后者

刚在今年6月与哥伦比亚政府签订了临时停火协议，从今年8月3日开始临时停火180天，并同意与哥伦比亚政府进行进一步谈判以彻底结束战争。

上周四，即11月2日，FLN发布了一段声明承认绑架了路易斯·迪亚斯的父亲，并表示绑架并非FLN蓄意为之，而是其下属的一个分支机构实施的，FLN在了解到被绑架的是路易斯·迪亚斯的父亲后立即要求该分支机构放人。

然而直到本周二，FLN仍未释放曼努埃尔。上周日，即卢顿与利物浦的比赛进行当天，FLN再度发布声明，解释称之所以未释放曼努埃尔，是因为哥伦比亚军方与警方仍在FLN控制的地区展开行动，因此出于安全方面的考虑，只有当哥伦比亚军方与警方撤出这一区域后，曼努埃尔才会重获自由。FLN同时在声明中保证曼努埃尔目前状态良好，没有任何危险。

最新消息是哥伦比亚军方与警方已经于本周一开始从相关区域撤军，同时有关拯救曼努埃尔的悬赏也被撤销，但路易斯·迪亚斯何时才能父子团聚仍是个问号。



## 进球后掀起球衣得到裁判理解

由于父亲被绑架，路易斯·迪亚斯缺席了利物浦10月29日主场对诺丁汉森林，以及11月2日客场对伯恩茅斯的比赛。利物浦官方和主教练克洛普都在第一时间发表声明表达了对路易斯·迪亚斯的支持，在对诺丁汉森林比赛中进球的葡萄牙边锋若塔进球后举起了路易斯·迪亚斯的球衣，并在赛后说：“这场比赛原本应该是他首发的，但由于众所周知的原因，我取代了他，更衣室里的所有人都支持他，我们永远都跟他站在一起。”

哥伦比亚足协与南美足联也都发表了声明支持路易斯·迪亚斯，并呼吁绑架者立即释放曼努埃尔，

包括法尔考、J罗在内的诸多哥伦比亚球员也都纷纷通过各种方式表达了对路易斯·迪亚斯及其家人的支持。

路易斯·迪亚斯在获悉父亲被绑架后曾试图立即返回哥伦比亚，但在家人和哥伦比亚政府的劝说下，出于安全方面的考虑最终还是决定留在英国。

上周四，FLN发布声明宣布将释放曼努埃尔后，路易斯·迪亚斯恢复了训练，并进入到了对卢顿的比赛大名单中，克洛普解释说这主要是因为截至当时，路易斯·迪亚斯得到的信息都是积极的：“虽然他依旧不好受，但一

切都向着好的一面发展，所以他想要回来，重新成为球队的一员。”

对卢顿的比赛，路易斯·迪亚斯第83分钟替补出场，第95分钟打入绝平进球后掀起球衣展示呼吁绑匪释放自己父亲的口号，虽然按规定球员不得掀起球衣展示与比赛无关信息，但无论是当值主裁还是英足总都没有，也不会对路易斯·迪亚斯的这一行为进行处罚。克洛普赛后说：“这颗进球对我们来说非常重要，但对路易斯·迪亚斯来说并没有太大意义，对他来说最重要的是父亲的安危，最重要的是他的父亲能够重获自由。”

年7月，当时效力于尤文图斯的特维斯的养父在阿根廷被绑架，8小时后被释放，有媒体称特维斯向绑匪支付了40万美元赎金。

最近几年，南美洲针对职业球员家属的绑架案有所减少，路易斯·迪亚斯父亲出事前，影响力最大的一起是2018年巴西国脚泰森的母亲被四名持枪歹徒绑架，由于警方行动及时并掌握了有效线索，绑匪甚至还没来得及和泰森联系便已落网。

但此类案件减少的主因并不是治安变好，而是南美职业球员，尤其是成名球星更加重视个人安全，去欧洲踢球后一般都会将家人接过去，留在国内则会让人搬到更安全的地区并聘请专业保镖，像路易斯·迪亚斯父母这样在孩子成名后仍留在贫民区生活的非常少见。



## 父母一直不愿离开家乡

1997年1月13日，路易斯·迪亚斯出生于哥伦比亚瓜希拉省巴兰卡斯镇，父亲曼努埃尔曾是一位矿工，现在是当地俱乐部的青少年足球教练，母亲马鲁兰达是一位家庭妇女。路易斯·迪亚斯一家都是当地瓦尤族原住民，巴兰卡斯是哥伦比亚最为贫困的地区之一，联合国的调查报告显示在2008-2016年间，该地区死于饥饿的瓦尤族儿童就多达5000人。

路易斯·迪亚斯的家庭情况在当地还算可以，但也只是活得下去的水平。18岁之前他没有接受过任何职业足球培训，2015年智利举办原住民美洲杯，路易斯·迪亚斯代表哥伦比亚原住民参赛并有出色发挥，因此被哥伦比亚足坛名宿“金毛狮王”巴尔德拉马看中，这才有了进入职业足坛的机会——当时巴尔德拉马给路易斯·迪亚斯的第一个建议是：“你太瘦了，必须多吃点。”

2016年3月，路易斯·迪亚斯加盟

巴兰基亚青年俱乐部，2016年4月在哥伦比亚乙级联赛中完成处子秀，2019年夏天被葡超豪门波尔图看中带到了欧洲赛场，2021年美洲杯上路易斯·迪亚斯帮助哥伦比亚队拿到季军，自己则与梅西共享金靴奖。

2022年1月，利物浦闪电出手，掏出4500万欧元固定转会费已在和路易斯·迪亚斯谈合同的热刺手中截和，合同中还包括最高可达1500万欧元的浮动转会费条款。2021-2022赛季下半段，路易斯·迪亚斯表现出色，各项赛事代表利物浦出场26次，打进六球并有四次助攻，上赛季由于连续遭遇伤病，出场机会并不多。

路易斯·迪亚斯2019年就已经来到欧洲生活，但他的父母一直都留在哥伦比亚国内，由于当地治安不佳，路易斯·迪亚斯曾劝说过父母搬到另一哥伦比亚城市巴兰基亚，但无论父亲曼努埃尔还是母亲马鲁兰达都不愿意离开家乡，更不要说去国外了。

## 南美足坛黑暗历史

路易斯·迪亚斯父亲被绑架不仅震动了哥伦比亚足坛，也震动了整个南美足坛，所有人都担心曾笼罩南美足坛的恐怖黑影会卷土重来——上世纪90年代与本世纪初期，绑架职业球员家属并勒索钱财之风在南美洲盛行，诸多顶级球星的家人都曾成为受害者。

在最恐怖的那段日子里，短短五个月时间就有四位巴西国脚的母亲被绑架。2004年11月份，当时仍效力于桑托斯队的罗比尼奥的母亲在亲戚家参加烧烤派对时被三位持枪歹徒绑架，绑匪为了勒索更多钱财，还将给罗

比尼奥母亲剃光头的画面拍了下来寄给他，最后罗比尼奥一共支付了38万美元赎金才换回母亲自由。

之后的五个月时间里，另三位巴西国脚格拉菲特、法比亚诺与罗格里奥的母亲也先后被绑架。不仅是巴西，阿根廷名宿里克尔梅的弟弟曾在2002年4月被绑架，里克尔梅支付了30万美元赎金。同年冬天，前国米前锋迭戈·米利托的叔叔在布宜诺斯艾利斯被绑架；2003年上半年，前阿根廷国脚阿斯特拉达的父亲被绑架。

2013年9月，阿根廷国脚拉梅拉的弟弟在开车购物途中被绑架。2014